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COMUNE   di   PARONA 

(Prov.  di Pavia) 
 

VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSULTIVA COMUNALE 

SUL TERMOUTILIZZATORE 
 

N.      1 del 28 gennaio 2023 
L'anno duemilaventitre, il giorno ventotto del mese di gennaio, alle ore 9,30 
 

(addì 28/01/2023, ore 9,30) 
 

si è riunita, c/o la sede a mezzo videoconferenza, regolarmente convocata a norma del vigente 

Regolamento per il suo funzionamento, la Commissione Consultiva Comunale sul 

Termoutilizzatore, nominata con deliberazione della Giunta Comunale n.  9 del 04.02.2015.      

 

La Commissione è composta dai sotto indicati componenti. 

Risultano presenti: 
 

Sindaco o suo 

delegato 
PRESIDENTE 

 

 COMPONENTI EFFETTIVI COMPONENTI SUPPLENTI 
 

  P A  P A 
Consigliere Comunale 

Rappresentante di 

maggioranza 

BONTEMPELLI Alessandra X  DI AGOSTINO 

Fabio 
 X 

Consigliere Comunale 
Rappresentante di 

minoranza 

SOFFRITTI Renato X     

Comune di Albonese 
Rappresentante 

FRANCINI Maria Teresa  X GARDINALI 

Stefano 
 X 

Comune di Cilavegna 
Rappresentante 

FALZONE Giovanna 
 

 X DAVOLI Luca  X 

Comune di Mortara 
Rappresentante 

FARINA Dott. Fabio  X MASSUCCHI Arch. 

Renato 
 X 

Comune di Vigevano 
Rappresentante 

DELLA FONTANA Alberto  X    

Ambientalista CASTAGNOLA Ing. Federico X  ORLANDI Riccardo X  

Ambientalista BASIRICÒ Daniele  X BARONI Sergio 

Luigi 
X  

Ambientalista BERARDINELLO Gianfranco  X GALLINA 
Massimo 

 X 

Tecnico esperto nel 

settore 
GIAVAZZI Ing. Matteo  X    

Tecnico esperto nel 

settore 
MARIN Ing. Roberto X     

Rappresentante i 

cittadini 
PARADISO Giuseppina Maria X  CASTIGLIONI 

Andrea 
 X 

Rappresentante i 

cittadini 
CARRUBBA  Paolo  X COLOMBO Marino X  
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Il Presidente della Commissione è identificato nel sindaco Dott. Marco Lorena 

 

 

La Segretaria verbalizzante della Commissione è la Sig.ra Paradiso Giuseppina Maria 

 

Sono inoltre presenti per Lomellina Energia Ing. Angeloni, Ing. Arrighi e Ing. Lanfranco Signorelli 

e Ing. Colombo 

 

O.d.G.: 

- Infortunio mortale 

- Analisi rapporto di gestione impianto IV trimestre 

- Dati ARPA 

-  Indagine pozzi 

- Avviamento linea 3 

- Varie ed eventuali 

 

Il Sindaco ringrazia i presenti e introduce il primo argomento della seduta odierna con un ricordo e 

la vicinanza alla famiglia del lavoratore deceduto il 25 ottobre nel tragico incidente sul lavoro 

avvenuto al temovalorizzatore di Parona 

Il Sindaco sottolinea che ATS ha un monitoraggio continuo e costante sugli infortuni sul lavoro che 

purtroppo sono ancora troppi infatti nel primo mese dell’anno in Lombardia sono deceduti già 5 

lavoratori di cui uno nel territorio lomellino.  

Si sottolinea che gli sforzi per rendere più sicuri i nostri luoghi di lavoro non sono mai abbastanza e 

si deve sensibilizzare sempre di più sia i datori di lavoro che i lavoratori stessi ad essere sempre più 

vigilanti nel cercare di pervenire comportamenti che possono portare a infortuni gravi o addirittura a 

decessi 

 

L’ Ing. Angeloni sottolinea che le indagini sull’ evento tragico accaduto il 25 ottobre sono ancora in 

corso e che ci saranno ulteriori sopralluoghi sul luogo dell’incidente nei prossimi giorni e che una 

piccola area del cantiere è ancora sotto sequestro. 

 

Sottolinea che questa tragedia ha colpito veramente tutti e gli strascichi lasciati purtroppo sono 

lunghi sia a livello umano e psicologico che a livello lavorativo. 

 

L’infortunio mortale è avvenuto durante una manutenzione programmata sulla linea 2 che era stata 

fermata dopo lo spegnimento definitivo della linea 1 avvenuto pochi giorni prima della tragedia. 

 

Dovendo attendere i collegamenti necessari alla rete elettrica per poi far ripartire la linea 2 si erano 

programmati alcuni interventi manutentivi che avvengono normalmente in impianti come il nostro  

in modo da ottimizzare la fermata ma purtroppo durante la sostituzione di un tubo una parte di 

questo si è tranciato cadendo su un addetto alla manutenzione causandone la morte malgrado tutti i 

soccorsi prestati. 

 

Dopo questo evento l’impianto è rimasto fermo su entrambe le linee. 

Attualmente, senza costi aggiuntivi vengono ritirati presso l’impianto di Parona solo i rifiuti urbani 

provenienti dal territorio che vengono poi dirottati presso altri siti autorizzati per essere smaltiti. 

 

Per tutelare il personale si sono anticipati dei corsi di formazione propedeutici all’ avvio della linea 

tre e al momento si sta usufruendo anche delle ferie ma se dovesse perdurare questa situazione di 

stallo si dovranno pensare altre soluzioni anche se si è fiduciosi di poter ripartire in breve tempo. 
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La società spera di riuscire ad evitare impatti negativi sul territorio e di salvaguardare il personale 

che opera nella struttura senza alcuna ricaduta negativa 

 

Orlandi chiede conferma del fatto che l’ impianto è davvero fermo dal 25 ottobre e di capire le 

tempistiche di partenza della linea 3 

 

Viene confermato lo stop dell’impianto al ritiro di rifiuti urbani non provenienti dal territorio. 

 

Per quanto riguarda la terza caldaia i lavori procedono come da programma con qualche difficoltà 

data dalla messa in esercizio di un impianto. Sono state quasi ultimate le soffiature necessarie si 

procede nei lavori come programmato  ma prima di poter utilizzare questa linea per bruciare i rifiuti 

devono essere espletate altre operazioni che prevedono ancora qualche mese di pazienza quindi non 

si pensa possa bruciare rifiuti prima di giugno luglio. 

 

Baroni chiede notizie sull’ impianto fanghi 

   

Angeloni risponde che in questo memento questo progetto ha subito qualche rallentamento ma che 

attualmente non è una delle priorità. 

 

Lo scenario descritto sopra accende il dibattito fra i presenti che si interrogano se questo possa 

impattare sulla raccolta degli urbani del territorio a livello di costi per i cittadini e le imprese come 

TARI già sotto pressione per la crisi mordente sia per quanto riguarda i lavoratori del 

termoutilizzatore se lo stop dell’ impianto dovesse perdurare. 

 

Si chiede se possibile magari fare quadrato fra i vari sindaci per capire meglio come questa 

situazione possa evolvere per salvaguardare il territorio e i lavoratori. 

 

Viene reso noto che il 16 febbraio vi sarà una conferenza di servizi per definire come procedere per 

capire come affrontare la presenza di Manganese rilevata nel piezometro 5  

 

L’ Ing. Signorelli dice che verrà convocata un’altra conferenza di servizi per il riesame dell’AIA 

che deve essere aggiornata entro fine anno alla verifica del rispetto delle nuove BAT previste per gli 

inceneritori a partire dal 2023 

 

Per finire vengono dati alla commissione i dettagli dei rifiuti conferiti all’ impianto di Parona con il 

dettaglio dei quantitativi e dei produttori e anche i rifiuti prodotti dall’ impianto e mandati a 

smaltimento o recupero nel 2022 

Si allega al presente verbale visto che non erano dati disponibili al momento dell’ invio dei report  

 

Si concordano le date delle prossime riunioni della Commissione che saranno:  

 

06 Maggio 2023 

22 Luglio 2023 

28 Ottobre 2023 

 

La seduta si conclude alle ore 11,15 

  

IL PRESIDENTE – Il Sindaco 

Dott. Marco Lorena         

   

IL SEGRETARIO VERBALIZZANTE 

Sig.ra Giuseppina Maria Paradiso 


